

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION
PARA PAMPLONA.
 Un mes . . . 1'25 pesetas.
 Tres meses . . . 3'50 . . .
 Seis meses . . . 6'75 . . .
 Doce meses . . . 12'50 . . .
ULTRAMAR
 Seis meses . . . 15 pesetas.
 Doce meses . . . 26 . . .
PAGO ADELANTADO.

SUSCRICION
PARA FUERA DE PAMPLONA.
 Tres meses . . . 4 pesetas
 Seis meses . . . 7'50 . . .
 Nueve meses . . . 11 . . .
 Doce meses . . . 14 . . .
EXTRANJERO.
 Tres meses . . . 11'75 pesetas.
 Seis meses . . . 23 . . .
PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono. **NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.** Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25. **Teléfono número 7.**

Pamplona 5 de Octubre de 1895.

La opinion.

La discusion ó mejor dicho la acalorada polémica sobre asuntos trascendentales para la patria, ocupa de algun tiempo á esta parte lugar preferente en todos los periódicos españoles.

Habiase acostumbrado la prensa, de unánime conformidad con la opinion pública, á dar a las cosas políticas y á los personajes que actúan en ese gran teatro tan escasa importancia, que á punto hemos estado de creer en muchas ocasiones si la indiferencia habia ganado el puesto á la fé ó si los desencantos y desengaños de todos habiannos traído á aquel estado de silencio que suele ser en los periodos de la historia sintoma de enervamiento moral, precursor éste casi siempre de funesta decadencia en las naciones ó de grandes é inesperadas catástrofes.

De repente aparecen tristes acontecimientos en nuestro suelo, y como á la voz de mágico conjuro, sacude la prensa las vestiduras de su indiferencia, brilla en el alma de todos los españoles el sentimiento de la patria, y cumpliendo aquellos sagrados deberes y ardiendo en el pecho de cada ciudadano la indignacion del ultraje, elevan enérgicos acentos, unos reclamando satisfaccion á los gobiernos, pidiendo otros venganza á las bayonetas de nuestros soldados.

Y á partir desde aquel día, de aquel día aciago en que los chacales de la manigua cayeron traidoramente sobre el leon español, aqui se han discutido hombres y gobiernos, política y armas con apasionamiento de corazones heridos y hasta con exageraciones de sectarios políticos.

Se ha ensaizado ó deprimido á nuestra marina de guerra; se han elevado ó pretendido echar por tierra prestigios militares; se han criticado planes de campaña, esponiendo cada español el suyo propio; todo se ha discutido de buena fé, pero acaso con falta de prudencia en estos momentos en que la patria reclama el esfuerzo de todos sus hijos y con el esfuerzo la prevision en los labios y el patriotismo en el corazón.

Habrà habido en esa gran polémica conceptos apasionados, frases arrojadas á la publicidad con demasiada crudeza, propósitos desprovistos tal vez de acierto, pero siempre resultará de todo esto una verdad consoladora; la de que cuanto afecta al decoro español, cuanto atañe á la honra nacional, tiene el hermoso privilegio de despertar con bríos de gigante á la prensa y á la opinion pública españolas.

Quiera el cielo que de los propósitos de todos, de gobernantes y gobernados, de caudillos y ejército, de prensa y opinion pública surjan rayos de luz que iluminen con inextinguibles resplandores las páginas de nuestra historia.

D. A. de Z.

Un tiro discutido

Entre las noticias publicadas por la prensa en la semana pasada referentes á sucesos de la campaña, y que nosotros copiamos en nuestro número del 26, figura la siguiente, que «alguno» ha encontrado exagerada.

«Un insurreto, montado en un caballo, estaba detrás de un árbol muy grande haciendo fuego; un soldado armado de fusil Mauser, apuntó al árbol, y la bala atravesó el tronco y mató al rebelde y al caballo.»

Admitida la posibilidad de que un proyectil, no ya de Mauser, sino de Remington, pueda matar á un caballo y su jinete, puesto que ni la cabeza ni el cuello del animal ofrecen resistencia que lo impida, queda solo por examinar si el Mauser tiene penetracion bastante para perforar un árbol grande, conservando fuerza para dar muerte á quien se guarece detrás; esto dependerá, como es lógico, de la clase de árbol, pues sabido es que no todas las maderas tienen la misma densidad; no resiste lo mismo el chopo ó el pino que la encina ó el roble.

En Cuba existen, al par que las maderas más duras y compactas, las más blandas y esponjosas; desde la «botija» que puede cortarse con machete, no obstante su corpulencia, al «yaguacán», que se petrifica en el agua, la escala gradual de resistencia es variadísima; y no fatigaré á mis lectores con la enumeracion de sus cualidades; solo citaré tres clases de árboles que alcanzan gran corpulencia y los pasará el Mauser como mantequilla, y detras de los cuales no deben abrigarse nuestros soldados.

Uno, el «salmasigo», suele alcanzar un metro ó más de diámetro (puede tapar á un jinete con su sombra); de corteza lisa, color escarlata oscuro; corteza que muda con frecuencia, de la que casi siempre tiene pedruzcos secos

colgando, y tan delgada, que parece la cascara exterior de las cebollas; su porosidad es tan grande, que el cortarlo salpica agua, y en las cercanías de la costa, sobretodo en las horas de pleamar, se nota de un modo extraordinario esta circunstancia. No obstante su corpulencia, se corta con un machete como si fuera queso; no es utilizable ni aun para leña.

La «botija», mas corpulenta que el anterior, de corteza semejante á la del álamo blanco, excesivamente porosa, tambien puede cortarse con machete sin mas dificultad que la gran cantidad de broza que hay que separar por su corpulencia, pero no ofrece resistencia alguna. Tampoco sirve ni para leña siquiera.

La «Ceiba», este coloso de los bosques de Cuba, es, sin disputa el que alcanza más desarrollo; bajo la sombra de ellos puede acampar una compañía cómodamente; la magnitud de su tronco es algunas veces tan grande, que se necesitan seis ó ocho hombres para abarcarlo. Cuando se trazaba la trocha del Este, en la campaña pasada, y se tropezaba con alguno de ellos que interceptaba la direccion marcada por el teodolito, no se aguardaba á su caída; se trasladaba la estacion al otro lado, dejando un par de hombres para derribarlo. A uno de ellos, sobre todo, que cayó en el centro del camino, se le dejó, estableciendo sobre sus ramas un cuerpo de guardia para 8 hombres, al que se ascendió por una escalera de caracol empotrada en el tronco.

Sus raíces, que se estiende á muchos metros y á flor de tierra, si se escava bajo de ellas y se pinchan, aunque en corta cantidad dan agua; su madera, tan blanda y porosa como las otras, nó tiene aplicacion ni sirve para nada.

Y por no hacer mas lago este artículo, no nombraré la «allida» y otros varios que, á pesar de su corpulencia, tienen menos densidad que el pino y el chopo de nuestro país.

Ahora bien; para probar que es posible que una bala de Mauser «atravesase un árbol de estos y conserve fuerza para matar un caballo y un jinete», bastará copiar el párrafo *Penetraciones*, inserto en la página 151 de la obra escrita por el ilustrado capitán de Artillería don don José Boado y Castro, titulada *El fusil Mauser español*, modelo de 1893. Dice así:

«La penetracion del proyectil en madera de pino, á 44 metros de distancia, tomando el término medio de 10 disparos, es de 131,2 centímetros»

«A 12 metros de la boca se obtienen las penetraciones siguientes:

En madera de pino, de 138 á 140 centímetros

En idem de haya, de 72 á 73.

En trozos de hielo, 160.»

MOJAN BALMI

Seis días de clase.

En el momento de escribir estas líneas han desfilado ya por los claustros de las Universidades nuestros doctores, ataviados con sus severas togas, sus chillonas muéctas y sus imponentes borlones; se han leído discursos atestados de erudicion, se ha dado cuenta por los secretarios de los institutos docentes de minuciosos pormenores acerca de los resultados obtenidos en la enseñanza durante el último año, han sido premiados los estudiantes sobresalientes y se ha declarado, por último, solemnemente abierto el curso académico de 1895 á 1896.

Por su parte, los estudiantes de Universidades é institutos se aperiben, con las mejores intenciones del mundo, á *quemarse las cejas* y á *romperse los odos*, á fin de aprobar con todo lucimiento, en el próximo Junio, sus respectivas asignaturas.

El año académico ha comenzado. ¿Cuáles serán los frutos que habrán de cosecharse cuando llegue el tiempo de la siega?

Sin gran temor á equivocarnos, bien podemos asegurar que no han de ser ni muy buenos ni muy abundantes. No por culpa de los profesores, ni por desidia de los discípulos, sino por deficiencias de la organizacion actual de la enseñanza.

Prueba al canto.

El curso se compone de 8 meses, que suman man en junto 244 dias. De estos hay que descontar como no lectivos los siguientes:

Domingos	36
Fiestas de Noche Buena (aunque otra cosa que lo que sucede dispongan los reglamentos)	30
Fiestas de Carnaval	4
Fiestas de Semana Santa	10
Fiestas religiosas	10
Fiestas nacionales	6
Dias de huelga con motivo de manifestaciones y otros excesos	10
Total	106

Las clases, aunque debieran durar hora y media, no duran más que una hora y esto no en todas las Universidades. De suerte, que deducidas de las 244 horas de clase (hablamos de las asignaturas diarias) las 106 que se pierden á causa de las vacaciones, resultan 138 horas que en junto componen *seis días* de clase.

Habrà quien diga que supuesto que en seis dias se hizo el mundo, más fácil ha de ser que en el mismo periodo de tiempo aprendan los alumnos *asignaturillas* como el derecho civil, la análisis química, el álgebra superior, la metafísica, &c.

No estamos conformes con este parecer. Creemos, por el contrario, que sin un millagro manifiesto, los alumnos de las susodichas asignaturas y de las otras que por brevedad omitimos, no podrán sacar de las clases otra cosa que lo que el negro del cuento sacaba del sermón.

Urge, pues, poner mano en tan importante asunto. Sinceramente creemos que la enseñanza, más que de pedantescas reformas del género de las que con tanto aplauso de la opinion ha anulado el señor Bosch, está necesitada de buenos reglamentos y de que estos se cumplan escrupulosamente.

Zeda.

Los consulados europeos en Fez.

Asunto es éste de verdadera importancia para nosotros, y seguros estamos que el señor ministro de Estado habra tomado buena nota de cuanto dicen sobre este asunto los periódicos franceses.

El Gobierno británico acaba de obtener del marroquí el reconocimiento oficial de su representante en Fez. En su consecuencia, la Agencia consular quedará convertida en vice-consulado.

Semejante concesion ha causado la naturaleza extraña en las potencias, que como Francia, Alemania é Italia tienen intereses en Marruecos, y quieren tambien tener consules en Fez.

Por de pronto la prensa de la República vecina comienza por no ocultar el desagrado con que en Francia se ha debido ver ese avance de Albion sobre Marruecos; por más que no lo habia de extrañar, antes bien supponerlo ó darlo por seguro, desde el día y la hora en que Francia á su vez, y antes que nadie, logró á vuelta de empeñadas gestiones, el reconocimiento oficial de un vice-consulado francés en la propia capital marroquí, con el cual reemplazó y elevó de categoría la Agencia consular que de años atrás tenia en Fez establecida.

Es por demás chocante y singular—ya que de candida ó puerilmente celosa no nos permitamos calificarla—esa actitud de la prensa francesa, expresana por algun órgano suyo tan juicioso y maestro en política como el *Journal des Debats* al refunfuñar ahora y manifestar tardios arrepentimientos, porque van siguiendo las potencias el ejemplo que Francia, la primera de todas, adelantó á dar, recabando del Gobierno marroquí la concesion y el reconocimiento del vice consulado.

—Nosotros—viene á decir en conclusion—temamos de sobre con la Agencia consular instalada en Fez desde mucho antes, y que desemeñada por un indigena, ó cuando más por funcionario argelino, no podía suscitar la envidia ni el recelo de ningun estado de Europa.

Pero quisimos erigirla en vice-consulado; y naturalmente, ha venido Inglaterra con el «yo no quiero ser menos» que era muy de esperar... Y no ha cejado en su empeño hasta lograr el reconocimiento en Fez del vice-consulado británico.

¿Y quién duda que más pronto ó tarde, y siguiendo sus huellas vendrán luego Alemania é Italia diciendo y yo tambien», siendo probable, por no decir seguro, que hasta se les adelantará España, la vecina más próxima de Marruecos, y la que menos ha de querer ni poder conformarse con no tener reconocido en Fez un representante suyo, de igual categoría, por lo menos, que el que allí tengan las restantes potencias?

Esto—sigue apuntando el diario parisiense—si España no pretende todavía algo más; pues atenta á desempeñar en Marruecos el papel á que aspira y que por muchos motivos y conceptos le toca, preparase, según noticias, á establecer en toda regla en Fez un consulado general, en cuanto efectúe un próximo viaje su representante.

De manera que, instalándose uno tras otro en la corte sherifiana diversos consulados ó viceconsulados, lo que habremos hecho nosotros los franceses será perder terreno, en vez de mejorar de situacion. Ya lo preveíamos y hasta lo aconsejamos: más cuenta nos tenia, para no suscitar emulaciones y envidias, mantener el *statu quo* con nuestra Agencia consular primitiva, que á nadie molestaba ni infundía recelos, y de cuya existencia, casi inadvertida, no habian de resultar suspicacias, celos, ni conflictos de ninguna especie. Ahora no ganaremos para complicaciones; y el día me nos pensado una mala inteligencia, un rozamiento, un choque, entre dos ó más representantes europeos en Fez, podrá ser el chispazo que prenda fuego á la mecha. Nuestra posición, de buena que era antes, queda convertida en muy mediocre. Ya nos advertia esto la diplomacia marroquí con sus dilaciones y resistencias á dejarnos salir con nuestro empeño. Pero á todo trance quisimos viceconsulados. Ya lo tenemos; más desde el día en que quede instalado en Fez el vicecónsul de Inglaterra, comenzaremos, á lamentar el no habernos atemperado á lo que la diplomacia marroquí supo prever más sagazmente que la nuestra.»

A pesar de lo que dice el *Journal des Debats*, ya verán nuestros lectores cómo el Gobierno español deja hacer á los demás y él no hace nada.

Curiosidades.

CURACION POR LOS VIAJES

Un periódico alemán elogia un nuevo método de curar las enfermedades nerviosas y demás trastornos que las acompañan, como dolores de estómago, neuralgias, etc. El sistema que seguramente es tan antiguo como el mal que ha de curar, consiste en hacer un viaje por ferrocarril, pues parece que de este modo se somete al cuerpo humano á una excitacion constante é igual, bastando una excursion desde Dresde á Viena, Munich ó Frankfurt para devolver el apetito y la satisfacción de vivir al neurasténico mas abatido. Sometemos nuestros experimentos á los señores médicos, terminando el autor, y deseamos que los especialistas en las enfermedades nerviosas presten su atencion al mencionado tratamiento, que tiene sobre los demás la ventaja de ser fácilmente aplicable. Hemos de confesar que la invencion nos parece sospechosa y si nuestro compañero se fijara un poco en los tristes semblantes de los ingleses hipochondriacos que llenan los trenes en esta época del año, se convencería fácilmente de que los viajes en ferro-carril no devuelven la alegría á todo el mundo.

EL INVENTOR DE LOS FOSFOROS.

Hasta hoy dos alemanes, Boemer y Preschel, se disputaban la invencion de las cerillas fosfóricas; pero los investigadores les han sacado un competidor en la persona del húngaro

Janos Irinyi, quien, según dicen, las inventó en 1835, á la edad de diez y nueve años, siendo discípulo en la Escuela pilotéutica de Viena, y el cual sorprendido de la reaccion que se produce frotando peróxido de plomo con azufre, tuvo la idea de aumentar la intensidad química reemplazando el azufre con el fósforo. El cuento añade que Irinyi vendió su invento por 700 francos á un comerciante llamado Boemer, lo que resulta barato, si se considera las cerillas que se han quemado desde 1835.

Los alemanes, heridos en su amor propio, no quieren admitir que el invento se deba á un húngaro, y, según documentos recientes, el verdadero inventor, el único parece que es Juan Federico Kammerer, de Ludwigsburgo en el Wurtemberg, quien fué encarcelado en 1832 por hechos políticos y se distrajo como pudo en su encierro, haciendo ensayos químicos, los cuales dieron por resultado la invencion de las cerillas fosfóricas; mas, como en aquella época no existian aun los privilegios de invencion, muchos emprendieron la fabricacion de cerillas pero lo hicieron tan mal, que en 1836 se prohibió dicha fabricacion en el reino de Wurtemberg, por perjudicial, pues la necrosis fosfórica suscitaba ya muchísimas reclamaciones.

Poco tiempo despues se levantó la interdiccion, aunque ya era tarde para el infortunado Kammerer, quien murió terriblemente loco en 1856, en una casa de salud.

Es de esperar que un día u otro se logre preparar buenas cerillas sin fósforo, interesando la resolucion de este problema de higiene á los mismos químicos. Hasta ahora no han salido del mismo circuito, cayendo sin cesar en la fórmula de la cerilla Canoul, cuya pasta es una mezcla de cremato y clorato de potasa, peróxido de plomo, sulfuro de antimonio, piedra pomez ó vidrio triturado y goma. Así se preparan cerillas, que se encienden á veces; de manera que es imprescindible salir del camino trillado y producir la cerilla que reclaman el progreso y la humanidad.

LOS PIES FRIOS Y CALIENTES.

El *Journal des Debats* referia poco ha la exclamacion de un aldeano con respecto á monsieur Jaurés: «¡No es digno de lástima; tiene los pies calientes!» Es esta una expresion vulgar que tiene equivalente en muchos idiomas, como tambien la frase: «Tener los pies frios por falta de dinero», la cual dió lugar hace algunos años á un singular equívoco. El duque de Meiningen quiso obsequiar á un huésped con una representacion de gala, y como le faltaba tenor, pidió por telegrama un cantante de Berlin, el cual le respondió: «Iria gustoso, pero no puedo emprender el viaje porque tengo los pies frios.»

El duque, que solo sabia el lenguaje clásico, nada comprendió, y para remediar el inconveniente ordenó á su ayudante que le enviase un par de zapatillas forradas al friolero tenor. Afortunadamente, el ayudante, que quizá tuvo «los pies frios» en su juventud, tradujo el sentido de la expresion á su jefe, recibiendo entonces el tenor, en vez de las pantullas forradas, una letra de cambio que le permitió llegar á Meiningen en el próximo tren.

Carta de Madrid.

3 DE OCTUBRE DE 1895.

Sr. Director EL ECO DE NAVARRA.

Noticias.

Son tan escasas las noticias que hoy han circulado en el salon de conferencias y en los centros ministeriales, que sería muy fácil incluir las en una hoja de papel.

Mientras no regrese la Corte á Madrid; mientras no vuelva el señor Cánovas, y se celebren Consejos de ministros, y se recobre la política su animacion perdida, mientras la campaña de Cuba no entre en su periodo algido y lleguen diariamente noticias de encuentros y hechos de armas... estas cartas han de carecer de interés.

Sin embargo, allá van, en confuso tropel, las pocas nuevas que el día ha dado de sí.

La más importante, la que ha dado lugar á algunos comentarios, es el desembarco verificado en la desembocadura del Rio San Juan, á algunas millas de Cienfuegos, según telegrama que de esta misma ciudad dirigen á un periódico norteamericano. Llevaba este expedicion la friolera de 25.000 fusiles y no pocas municiones, cifra que basta para poner en cuarentena la noticia si á ello no nos indujera su sospechoso origen. En efecto 25.000 fusiles pesan, próximamente, 50.000 kilogramos y no parece tan fácil hacer ese contrabando, aun que las costas carezcan de la necesaria vigilancia.

Habia tambien el aludido despacho de que los insurrectos que hicieron el desembarco consiguieron unirse á las partidas que manda Roloff.

Los yankees.

La prensa de hoy concede importancia á las reuniones que estos dias se celebran en los Estados Unidos y que reflejan la opinion de aquella república, no tan amistosa para España como algunos creen, ni tan simpática á los filibusteros como otros suponen. Hay de todo en la *viña del Señor*.

Mientras los norte-americanos andan divididos en sus apreciaciones en la cuestion antillana parece que van modificando su criterio los periódicos ingleses y que ya tratan á España con más justicia. El *Times*, sin ir más lejos, publicó ayer un artículo considerando indudable el triunfo de España, si bien entiende que, una vez consolidada la paz, habrá que conceder á las Antillas las reformas políticas y administrativas votadas por las Cortes.

Verdad es que en ese punto no hay diversidad de criterio entre lo que el *Times* quiere y lo que desea la mayoría de los partidos españoles.

El rey de Portugal.

El rey de Portugal ha llegado hoy á San Sebastian, á las 3 y media de la tarde, es decir, algunas horas despues de las fijadas en el itinerario, por averia del tren cerca de Ciudad Rodrigo.

Al monarca lusitano le esperaban en la estacion los señores Cánovas del Castillo y duque de Tetuan.

La comision arancelaria.

Esta tarde se ha reunido en el Ministerio de Ultramar, bajo la presidencia del Sr. Garcia Barzanalla, la comision arancelaria de Cuba y Puerto Rico.

Deliberóse nuevamente acerca del punto concreto de si debian mantenerse las relaciones comerciales con la Peninsula, siendo el acuerdo negativo por 11 votos contra 3, entre estos últimos el Presidente de la comision y el Director general de Hacienda del Ministerio de Ultramar, Sr. Vila Vendrell, que votaron con los catalanes, es decir, en sentido proteccionista.

De viaje.

En estos momentos se dirige á la estacion del Norte el señor Ministro de la Guerra para emprender su anunciado viaje á San Sebastian.

Acompañante el coronel de Estado Mayor y celebrado autor dramático don Leopoldo Cano, y el capitán señor Sagredo, agregado á la Secretaría particular del General Azcárraga.

Se sigue comentando este viaje, y aparte de lo que toda la prensa ha dicho acerca de él, hay que añadir lo que hoy afirmaba persona que por su posición puede saberlo bien, á saber: que la conferencia entre los señores Cánovas y Azcárraga en la capital de Guipúzcoa, se reducirá á ver de dónde saca el Gobierno los refuerzos que han de constituir las nuevas expediciones, si de los soldados del presente reemplazo ó de las reservas; lo más probable es que acuda á éstas, como esfuerzo supremo para acabar con la insurreccion.

Claro está que el General Azcárraga someterá también al ilustrado criterio del señor Cánovas lo referente al ascenso de varios oficiales Generales y demás extremos relacionados con la campaña de Cuba.

Rumor desmentido.

En los centros oficiales se desmentia hoy el rumor de que sería sometido á un Consejo de Guerra el comandante del «Colon».

MENCHETA.

Notas de Marruecos.

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN TANGER

Grave es la situacion politica de Marruecos y peor aun la situacion económica de este imperio. Lo más malo sería que España se apiadase del Sultán, aun en el supuesto de que el Tesoro imperial estuviese vacío y las tropas sarracenas mal organizadas y peor disciplinadas para ejecutar las órdenes del Gobierno de Fez.

¿Qué motivos hay para que no nos haya pagado el Sultán el segundo plazo de lo de Melilla? ¿Es que no tiene dinero? Sería un absurdo imponderable en quien tal cosa creyera. ¿Es por no haber llegado la ocasion? En el mes de Agosto último cumplió el plazo. ¿Será porque Mulay-Ab-el-Azis no tenga moneda española? Pudiera suceder, lo cual no creemos; pero en este caso fácil era el cambio de la moneda Hassaniana por la nuestra, que casas de banca no faltan en Tanger. Pero, ¿habrá dificultades por la baja del cambio en perjuicio del gobierno sarraceno? Pues estamos en igual caso que Alemania, cuya nacion cobró en el dinero que quiso la indemnizacion recientemente exigida.

Se ha dicho que habia inseguridad en los caminos, lo cual no tiene nada de extraño en Marruecos. Y porque hubiese tal inseguridad, no habia de cumplirse lo estipulado con España? Aun suponiendo que continuase la célebre insurreccion marroquí, ¿sería razon bastante para que el Sultán no nos pagase? ¿Qué tiene que ver—en las circunstancias de que se trata—la perturbacion del orden público para que deje de cumplirse un acuerdo internacional?

¿A qué esperar más tiempo? El ministro plenipotenciario de España que tenemos en Tanger debe ir á la corte sarracena, encuéntrase el Sultán en Fez, Mequinez ó Rabat.

M. ESSEANJUL.

Tanger, Septiembre del 95.

El barón del Sharf.

Desde Tanger nos envian la siguiente noticia:

«El notable periodista barón del Sharf que actualmente se encuentra en Mostaganem (Argelia), ha pronunciado una brillante conferencia para demostrar que la organizacion militar de España merece grandes elogios, y presentó como ejemplo, la actividad desplegada por el general Azcárraga, quien en poco tiempo puso en Cuba millares de soldados mientras tanto que Francia emplea meses y tropiezo con dificultades en las expediciones de Madagascar.»

El barón del Sharf fué muy aplaudido por muchos europeos y argelinos y censurado por algunos franceses, por entender éstos que con aquel discurso se trataba de desprestigiar al ejército de la República para ensalzar al de España.

La guerra de Cuba.

Noticias particulares.

El corresponsal de El Liberal, despues de dar cuenta del terrible temporal sufrido en la isla de Cuba, sobre todo en las provincias del Centro y Occidente, da las noticias que siguen:

«El general Martínez Campos ha presidido la apertura del curso académico en el Instituto de Santa Clara. Con este motivo ha pronunciado un discurso muy patriótico, que revela su fé inmensa en el triunfo de España.»

Los insurrectos incendiaron el pueblito de los Quintos, en Las Villas. No hubo desgracias personales, porque los vecinos de dicho pueblo huyeron al campo, temerosos del salvaje atentado de los incendiarios.

Han pretendido también volar el puente de Santa Cruz, entre Cienfuegos y Palmira; pero no lo pudieron conseguir, porque nuestras tropas, que tenían noticia de la criminal tentativa de los rebeldes, lograron impedirlo, rechazándoles con heroísmo.»

Una expedicion filibustera.

Un despacho de Cienfuegos que publica el periódico The World de Nueva York asegura que una expedicion filibustera desembarcó en la desembocadura del rio de San Juan, á 18 millas de aquella ciudad.

Añade que los expedicionarios lograron unirse á las partidas mandadas por Roloff, habiendo logrado desembarcar 2.500 fusiles y muchas municiones.

Como ya decíamos en la Conferencia telefónica de ayer, hay que acoger con reserva estas noticias, dado el poco crédito que merece el indicado periódico cuando se ocupa en los asuntos de Cuba.

Organizacion.

Ha sido aprobada la determinacion del general Martínez Campos creando el quinto distrito de operaciones en la provincia de Santa Clara, al mando del general de division don Alvaro Suarez Valdés, y encargando en comision del mando del tercer distrito al general de brigada don Ramon Echagüe.

Contrabando de cartuchos.

Ampliando las noticias que hemos publicado, dice un periódico:

«A las nueve y media del sábado 14, un bote llamado «San José» daba vueltas alrededor del vapor «Mascotte.»

Este bote hallábase ya vigilado de antemano por la policia maritima.

Acercóse definitivamente el bote al costado del vapor, y desde á bordo fué arrojado sobre la cubierta del bote un saco.

Entonces dos policias, á las órdenes del señor Solano, hicieron buena presa del bote y sus tripulantes.

Examinado el saco, contenia paquetes de cápsulas de fusil.

La policia entró á bordo del «Mascotte» y detuvo al que arrojara el saco de cápsulas, fogonero del vapor y gallego, como los otros que tripulaban el bote.

El capitán del «Mascotte» Mr. Howes, entregó voluntariamente al fogonero á la primera indicacion de la policia, y autorizó á ésta para hacer toda clase de registros, examen é inspeccion en el buque.

El inteligente é infatigable inspector de buques entregó el bote, los detenidos y el saco de cápsulas al capitán del puerto.

La causa pasó á la comandancia de Marina, y en la actualidad se forma un consejo de guerra sumarísimo, actuando como fiscal el señor Eireires.

Clases para los batallones

EXPEDICIONARIOS.

En real orden circular de anteayer dirigida á los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército se dispone:

«Los sargentos licenciados absolutos y de la segunda reserva que desean servir en Cuba habrían de ser destinados por este Ministerio en cumplimiento de lo prevenido en real orden de 16 de Septiembre último previos los antecedentes facilitados por los respectivos comandantes en jefe, lo serán en lo sucesivo por estos á los batallones expedicionarios de su region, hasta completar el número de la citada clase que falte á cada uno de aquellos.»

Quedan autorizadas también dichas autoridades para completar el número de cabos necesarios á los mencionados cuerpos expedicionarios con los de esta clase que en lo sucesivo se alistén en la recluta voluntaria á que se refiere la real orden de 23 de Julio próximo pasado, ó los que aún puedan existir en los depósitos correspondientes sin haber embarcado.»

Sorteos.

Conforme á las cifras del «Anuario Militar» descontadas bajas, el primer sexto exceptuado de sorteo termina hoy con la clase de comandantes de infanteria el 260, y en la de capitanes en el 557: cifras que no sufrirán notable alteracion dentro de breves dias cuando se verifiquen los anunciados sorteos.

No estando terminadas todavía las listas nominales de sorteables y exceptuados, la tercera seccion del ministerio de la Guerra ne ha podido mandar al «Diario Oficial» la real orden fijando el dia en que han de efectuarse dichos sorteos.

Sin embargo, se sigue asegurando que se verifcarán el próximo dia 10.

Buques de guerra.

La escuadra española fondeada en Cádiz compónenla los acorazados «Pelayo», «Vizcaya» y «Oquendo», los cruceros «Alfonso XII» y «Marqués de la Ensenada» y el crucero torpedero «Destructor».

He aquí el poder ofensivo y los combatientes de los referidos buques:

«Pelayo».—Desplaza 9.800 toneladas, y la fuerza de sus máquinas es de 6.800 caballos. Monta, entre cañones y ametralladores, 38, y le tripulan 584 hombres.

«Oquendo».—Desplaza 7.000 toneladas, y la fuerza de sus máquinas es de 13.700 caballos. Lleva 32 cañones y ametralladoras y 483 tripulantes.

«Vizcaya».—Es exactamente igual al anterior, con el mismo número de cañones y de tripulantes.

«Alfonso XII».—Desplaza 3.900 toneladas, y la fuerza de sus máquinas es de 4.400 caballos. Monta, entre cañones y ametralladoras, 21, y le tripulan 375 marinos.

«Marqués de la Ensenada».—Desplaza 1.064 toneladas; la fuerza de su máquina es de 2.200 caballos. Monta 10 cañones y ametralladoras, y van á bordo 194 tripulantes.

«Destructor».—Desplaza 368 toneladas, y sus máquinas tienen una fuerza de 3.800 caballos. Monta 7 cañones y lo tripulan 53 hombres. En total, 29.134 toneladas, 2.145 tripulantes y 150 cañones.

Además, el «Pelayo» tiene 7 tubos lanzatorpedos; el «Vizcaya» y el «Oquendo», 8 cada uno; el «Alfonso XII», 5; el «Marqués de la Ensenada», 3, y el «Destructor» 3; total 34.

Contra los prófugos.

En real orden expedida anteayer por el ministerio de la Guerra, y comunicada al comandante en jefe del segundo Cuerpo de ejército, se ha tomado la siguiente resolucion de carácter general:

«En vista de la comunicacion que V. E. dirigió á este ministerio en 7 de Setiembre último manifestando que la casi totalidad de los mozos denunciados como comprendidos en la penalidad que establece el artículo 30 de la ley de Reclutamiento verifican su presentacion en Caja y povristos de sus pases marchan con licencia ilimitada á esperar la orden de embarco, sin que sea posible encontrarlos cuando son llamados á concentracion, lo cual produce una baja considerable en el contingente de Ultramar, por los beneficios otorgados á los denunciantes, el rey (Q. D. G.), y en su nombre la reina regente del reino, de acuerdo con lo propuesto por V. E., se ha servido dispensar que los mozos denunciados queden detenidos en la zona desde que sean entregados por las comisiones Provinciales, marchando á los depósitos de embarque

debidamente custodiados, evitándose de este modo puedan presentarse en otras zonas en años sucesivos, consintiendo en ser denunciado nuevamente por mozos que se libran del servicio activo por este procedimiento.

Asimismo la voluntad de S. M. que la presente resolucion sea cumplimentada, desde luego, en todas las zonas de la Peninsula, islas Baleares y Canarias.»

SUSCRIPCION

en favor de los perjudicados por el incendio de Espinal, ocurrido el 4 de Septiembre de 1895.

Table with 2 columns: Donor Name and Amount (Plas. Cts.). Includes Pedro María Aroza (25), Sr. Viuda de B. (7 50), Dña Facunda Muru (1), D Pedro Poyales (25), etc.

(continúa abierta la suscripcion.)

Gacotillas.

Mañana, fiesta de Nuestra Señora del Rosario, pueden ganar sus cofrades tantas indulgencias plenarias cuantas veces visiten á la Virgen en la iglesia de Santo Domingo, despues de haber confesado y comulgado y rogando por las necesidades de la Iglesia.

Ayer y con motivo del santo del rey don Francisco de Asis, agosto abuelo del Rey, las tropas vistieron de gala y la ciudadela hizo las salvas de ordenanza.

Por la mañana tocó en el bosquecillo de Tancenera la música de la Constitucion, y por la tarde en la plaza del Castillo, la del regimiento de América.

Se ha concedido por el Estado pensión diaria de 50 céntimos de peseta á Cecilia Mácua Urizola, esposa del reservista Modesto Sádava Calvo, de la zona de esta capital.

Hoy sábado habrá en el teatro una escogida y variada funcion de cuadros disolventes, que tanto están gustando al público de esta ciudad.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro amigo y paisano el notable pianista y compositor don Joaquín Larregla, que va á Puento la Reina á pasar unos dias al lado de su señora madre.

Ha llegado á esta ciudad, procedente de Paris y Berlin, nuestro amigo el conocido médico don Ruperto Aguirre.

El la Casa Consistorial fueron vacunados en el día de ayer 133 niños de ambos sexos.

Despues de pasar el verano en Pamplona ayer salió para Madrid nuestro respetable amigo don Narciso Felipe, acompañado de su distinguida familia.

El notable ortopédico de Victoria Sr. Prim, permanecerá en Pamplona los dias 8, 9 y 10, hospedándose en la Plaza del Castillo núm. 19, (Casa de la Angela) y recibirá como de costumbre por mañana y tarde á su numerosa clientela.

Conocido es ya el Sr. Prim por sus ingeniosos y notabilísimos aparatos ortopédicos, que tan justa fama le han dado, y no necesita por tanto, de nuestras recomendaciones, pues su mérito le ha conquistado numerosa clientela.

Nuestro amigo el comandante de Artilleria, don Manuel Pardo, ha sido destinado de Ayudante de campo del Comandante en Jefe del sexto cuerpo de Ejército.

De Real orden se ha dispueso que el cargo de oficial de almacén de los batallones expedicionarios de Cuba, lo desempeñen los capitanes.

Ha fallecido en San Sebastian nuestro amigo y suscriptor don Calixto de Arguñarena.

Era el finado un caballero cristiano entusiasta de las glorias del país vasco navarro y que gozaba de muchas y justas simpatias.

Rogamos al Señor por el alma del difunto y enviamos á la familia la expresion de nuestro sentido pésame.

En la casa del vecino de la villa de Elizondo don José Leon Jorajuria, se cometió un robo la noche del 2 del actual, llevándose los ladrones de un cajón de la tienda 25 duros en monedas de cinco pesetas y de un armario tres billetes del Banco de España de 25 pesetas.

La Guardia civil practica activas diligencias para la captura de los ladrones.

Nos dicen que se encuentra en Pamplona un joven novillero, natural de la provincia de Zaragoza y muy conocido en algunas plazas de toros, tanto de Navarra como de Aragón, que no tendrá inconveniente ayudado por algunos aficionados de esta capital, en matar algunos torotes en una corrida que se organizara á beneficio de los perjudicados por el incendio de Espinal.

Lo que trasladamos á la Junta Provincial por si le conviene aceptar sus ofrecimientos.

Ha regresado de su excursión veraniega el Alcalde de Pamplona don Fernando Gorosabel.

Segun noticias que ha recibido un colega local las lluvias de los últimos dias halcanzado á toda ó casi toda Navarra, produciendo gran beneficio á los campos que las necesitaban para que no se perdiesen las cosechas pendientes y para que luego pueda hacerse la siembra de cereales en buenas condiciones.

El Rvdo. P. capuchino fray Guillermo de Caseda, elocuente orador sagrado, ha regresado de San Sebastian á donde marchó con objeto de predicar en el solemne novenario que al Seráfico Padre San Francisco ha dedicado la V. O. T. establecida en la capital de Guipúzcoa.

El dia 4 del mes actual darán principio las oposiciones á capellanes segundos del cuerpo eclesiástico del Ejército.

A pesar de que en la convocatoria para las oposiciones sólo se expresaban que serian 30 las plazas que se habian de cubrir, á persona oido que las expresadas plazas se aumentarán considerablemente, siendo probablemente 100 el número de éstas.

Las fuerzas de artilleria de esta plaza comenzarán en breve el tiro de cañón en la escuela práctica del soto de Ainzoaín.

Existen en esta provincia 625 escuelas públicas de primera enseñanza y 60 de fundacion particular.

Además hay dos colegios de segunda enseñanza; uno en Tudela, á cargo de Padres Jesuitas, y otro en Tafalla, dirigido por Padres Escolapios.

En esta capital existe el Instituto provincial de segunda enseñanza y el colegio dirigido por Padres Escolapios.

Hace unos dias un hombre desconocido robó á una vecina de Ujúé 16 pesetas en la carretera de Sangüesa.

El capitán de la guardia civil de Tafalla denuncia al Gobernador civil al dar cuenta del hecho que los individuos de la benemérita seguian la pista al ladrón.

El citado oficial telegráfico á los puestos de Caparrosa y Olite y en esta ciudad ha sido preso por el sargento del puesto de aquella localidad José Benarte, el que ha ingresado en la cárcel.

Ya lo dijimos en otra ocasion; dada la excesa fuerza que existe en esta provincia es muy difícil y penoso al servicio para la guardia civil; además, hay que tener presente que han vuelto á sus casas muchos licenciados y no del Ejército y el esto sucede en el verano en la época de nieves no se va á poder salir de casa como no sea acompañado de una pareja.

Los guardias de Falces han denunciado ante el Juzgado municipal el vecino Juan Torres Azcona, por encontrarlo cazando en término llamado «Los Rebollos», sin estar, provisto de la correspondiente licencia.

Han llegado á esta capital la Excelentísima señora Condesa de Guaquí y el Excelentísimo Sr. Marqués de Villafuerte, procedentes de Azcoitia.

Acompañados del arquitecto don Angel Galcochea continuarán su viaje mañana con direccion al castillo de Javier.

Rhum SAN PABLO

HENRI GARNIER & C.º Pasajes—Guipúzcoa.

Aviso único.

De regreso de Madrid el dia 9 llegará á Pamplona, en donde, á petición de varios interesados, permanecerá los dias 9, 10 y hasta las doce de la mañana del dia 11 del corriente, recibiendo de 11 á 1 y de 5 á 7 en la fonda La Perla (plaza del Castillo) á su numerosa clientela y á cuantos se le dirijan, el reputado ortopédico especialista D. Pedro Ramon (único en el mundo por ser todo de propia invencion y garantido con cuatro Reales Privilegios y dos marcas de fabrica), renombrado inventor de las especialidades, aprobadas por las Reales Academias y adoptadas por todos los señores Médicos, para la curacion radical de toda clase de hernias (quebraduras) en ambos sexos y todas edades, obesidad, vómitos y descenso del vientre y de la matriz, diarreas, disenteria, catarros intestinales y de la vegiga, dilatacion del estómago, afecciones reumáticas y neurálgicas, reuma de pecho, dolencias de la region abdominal y todas aquellas que tienen por origen un enfriamiento cutáneo ó cambios bruscos de la temperatura. Señoras embarazadas: los abortos, relajacion del tejido abdominal y el descenso de la matriz, se evitan in faliblemente (con el imperceptible «Estético Regulable Ramon».)

El Sr. Ramon es el único español que con sus incomparables especialidades, aparato centríco-regulador instructivo, oclusor-restrictivo, recoge-vientres, fina poro-membrana y las renombradas Polainas higiénicas contra las varices, calambres, úlceras, hinchazon y el dolor de las piernas, ha logrado admiracion y aprecio de las personas más inteligentes del mundo, envidiable reputacion en el extranjero y que se hagan largos viajes para proveerse de ellas, las que, como es sabido por ser dicho señor bien conocido (posee miles de certificados de curaciones notables los que podrá ver quien lo desee) construye para cada caso concreto. En Pamplona durante los dias 9, 10 y hasta las doce de la mañana del dia 11 del corriente en la fonda de «La Perla» y en Barcelona todos los dias, Carmen 33, 1.º. Aprovechen esta ocasion cuantos sufran y necesiten algo de lo mencionado y sepan que nunca ni personalmente ni por escrito hemos prometido la mitad de lo que pueden las especialidades Ramon.

Comunicado.

Murillo el Fruto 3 de Octubre de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA. Muy señor mio: Creo cumplir con un deber al hacer público mi agradecimiento hacia el Médico de esta localidad don Marcelino Porta, por su celo, cuidados y ciencia desplegados en la curacion de las heridas graves recibidas por mi esposa el 15 de Junio último y que le fueron causadas por Luis Medrano, el mismo que dió muerte á nuestra sirvienta. Gracias á dicho profesor mi esposa ha sido dada de alta el 2 del corriente mes. De Vd. acfmo. S. S. Q. B. S. M. NATALIO OTARO.

Correspondencia.

Cartajena.—D. Z., recibida su carta y libranza; pagada su suscripcion hasta el 15 de Octubre de 1895.

Cultos.

Santo de hoy.—San Plácido. Santo de mañana.—Nuestra Señora del Rosario.

En Santo Domingo.—Dará principio la novena de Nuestra Señora del Rosario que será rezada á las nueve de la mañana.

A las cinco de la tarde se expondrá Su Divina Majestad para las cuarenta horas, á las seis y media se cantarán completas, segund la novena con gozos cantados terminando con la reserva y Santo Rosario.

SERVICIO RÁPIDO

EL ECO DE NAVARRA, (AGENCIA--MENCHETA.) CONFERENCIA TELEFONICA

MADRID 4 (9 noche.)

Las barbaridades de los insurrectos.

Un telegrama particular de la Habana da cuenta de que los insurrectos del territorio de Las Villas continúan su obra de devastación...

Por lo demás, las partidas rehuyen todo encuentro con nuestros soldados y al aproximarse las tropas a los lugares en que acampan se internan en la mangüa.

Hiperboles yankees.

En los periódicos yankees circulan las especies más absurdas. Ahora dicen que el crucero Colon ha sido echado a pique por un torpedero tripulado por los insurrectos cubanos.

Falsa alarma.

En el acto de la inauguración del nuevo curso académico en el Instituto de Santa Clara, y en el momento en que el general Martínez Campos pronunciaba su discurso, se oyeron varios disparos de fusil.

Movimiento de avance.

Las tropas del general Suarez Valdés continúan sus operaciones en el territorio de las Villas haciendo retroceder a las partidas insurrectas, a los que van empujando fuera de la jurisdicción en que operan.

Se considera importantísimo este movimiento de avance del general Suarez Valdés, por tratarse de que el terreno encomendado a su cuidado es uno de los que en más concentrados se hallan, y en mayor número los separatistas.

Comentarios.

Esta tarde ha sido muy comentado un artículo de El Imparcial contestando a El Tiempo en el que reconoce aquel periódico el derecho a discutir los más elevados prestigios.

Se cree que esto está relacionado con los rumores de que el viaje de Azcárraga a San Sebastián tiene por objeto tratar del relevo de Martínez Campos.

Los bajistas.

Los fondos han descendido hoy en su cotización, a consecuencia de haber circulado rumores en la Bolsa de que Martínez Campos se halla mal de salud; y que está próximo su relevo.

También se decía, que caso de relevarse al general en jefe del ejército de Cuba sería sustituido por los generales Polavieja ó Marín.

Los insurrectos en armas.

Un despacho particular de Cuba calcula el número de insurrectos en armas en 25.000. Esta noticia es muy comentada.

Carta de Martínez Campos.

El ministro de la Guerra ha recibido una carta de Martínez Campos, en la que, según oficialmente se dice, se detalla completamente el plan de campaña que el general piensa seguir para la conclusión de la guerra.

Lo que dice Cánovas.

Se dice que Cánovas, ocupándose de las cuestiones palpitantes ha dicho que parece que el gobierno tiene algo que le hace sombra y no quiere asumir responsabilidades. Añade que en la campaña de Cuba resulta gloriosa el mérito de su conclusión no se atribuiría ni en todo ni en parte al ministro de la Guerra; y si fuese adverso el éxito de la Guerra se exigirían responsabilidades al señor Azcárraga y al Gabinete.

Se dice que esta última idea ha influido en la resolución de Azcárraga de conferenciar con Cánovas.

El general Blanco.

El Presidente del Consejo de ministros ha negado que el capitán general de Filipinas señor Blanco regrese por ahora a la península. Se sabe, no obstante, que el general Blanco vendrá a España antes del mes de Junio.

El rey de Portugal

El rey don Carlos ha visitado hoy lo mas notable de San Sebastian. Despues de recorrer los edificios públicos subió al monte Igueldo, donde permaneció algun tiempo contemplando el hermoso cuadro que se desarrolla del cabo Higuer al de Machichaco, alabando mucho la magnificencia del panorama.

Al regresar a la ciudad tuvo la desgracia de caerse el caballero Sr. Viana, produciéndose algunas contusiones que le fueron curadas en una farmacia próxima, siendo conducido después en un coche al palacio de Miramar. El accidente fué producido por haber tropezado y caído el caballo que montaba, el cual resultó tambien con algunas heridas.

El rey don Carlos de Braganza al visitar la diputación escribió en un album que le presentaron lo siguiente:

Conservaré de mi viaje a San Sebastian un precioso recuerdo que terminará con mi vida. El rey de Portugal marchará directamente de San Sebastian a Paris, donde permanecerá 15 días. Desde allí irá a Roma, visitando a los reyes de Italia y a Su Santidad Leon XIII. De Roma pasará a Berlín y despues de unos días de estancia en la capital de Alemania irá a Londres.

La visita del soberano lusitano al crucero Isla de Luzon se ha suspendido por hallarse en mal estado el mar.

El ministro de la Guerra.

Un telegrama de esta Agencia, fechado hoy en San Sebastian, dice que el corresponsal de la misma ha hablado con el general Azcárraga, quien aseguró que su viaje no tiene la importancia que le han dado, sino el deseo de hablar con Cánovas y el de saludar a la Reina.

Dice el ministro de la Guerra que no es cierto piense en organizar 30 batallones, pues, ya tiene organizados 25, que son los que han de marchar a Cuba, y que se propone completar estos batallones con los reclutas del actual reemplazo, una vez que ingresen en los cuerpos y se complete su instrucción.

Un motin.

Hoy por la mañana al entrar en Palma un carro cargado de vino los dependientes de consumos pidieron al conductor 20 pesetas por derechos de entrada. Pagó al dueño del vehículo y pidió se le entregara el recibo correspondiente, a lo cual se negaron los empleados. Armóse una disputa, acudió mucha gente, se armó un alboroto y entonces uno de los del resguardo sacó el revólver disparando e hiriendo a uno de los curiosos. Para apaciguar el tumulto acudieron al lugar guardias municipales de caballería, los que consiguieron contener, no sin esfuerzos, el alboroto; pero para entonces los amotinados habian acometido al felato, destruyendo puertas y ventanas.

Han resultado heridos un joven de 17 años, un guardia municipal en la frente y contusa una criada.

Bolsa de Madrid.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Deuda perpétua, Idem id., Idem amortizable, Billetes de Cuba, and Cubas nuevas.

Madrid 4 (10'66 noche.)

POR TELEFONO Y POR TELÉGRAFO

Se ha celebrado en el palacio de Santa Maria de la Huerta, propiedad del Marqués de Cerralbo, una reunion de individuos del partido carlista, bajo la presidencia de dicho marqués. Esto ha aprobado el discurso que Mella pronunció recientemente en Zaragoza.

El Sr. Vazquez Mella reprodujo el citado discurso, en el que defendió la democracia cristiana. Desmintió, tambien, la noticia de su evolucion política y añadió que sería incesante seguir a los republicanos, que con sus divisiones, han hecho perder la esperanza en el triunfo de su causa.

Madrid 4 (11 noche)

Los aranceles de Cuba.

La comision arancelaria, en su reunion de hoy, ha desechado por 11 votos contra 7 el dictamen de la ponencia, que proponia la derogacion de las actuales relaciones comerciales entre Cuba y la peninsula.

Se comenta este resultado contrario a la ponencia. La mayoría la han formado los catalanes y los señores Barzanallana, Castañeda, Villaverde, Vila y Vendrell.

ÚLTIMA HORA.

Madrid 5 (1'40 madrugada.)

¿OTRA DESGRACIA?

Ha causado sensacion un cablegrama de El Heraldo confirmando que no se tienen noticias del crucero Conde de Venadito; debía salir en la madrugada del 3 al sitio en que está varado el Colon. Hoy tampoco saben nada en los ministerios de Marina y Ultramar.

Madrid 5 (1'45 madrugada.)

Al Heraldo le telegrafian de la Habana que circula el rumor de que ha naufragado el «Conde de Venadito» al salir del puerto de Mariel.

Hasta ahora no se ha confirmado la noticia.

Madrid 5 (1'50 madrugada)

La política en Cuba.

Los periódicos de la Habana recibidos hoy combaten entre si furiosamente. La prensa de la derecha pide se combata a los insurrectos sin contemplaciones y actúan a los reformistas de españoles tibios.

La Union Constitucional censura a Martínez Campos porque todo lo llena la política de la guerra. Censuranle, tambien, por el sistema de pequeños destacamentos, y dicen que Martínez Campos debe desplegar más energia y accion con los insurrectos.

Madrid 5 (1'55 madrugada.)

De Cuba.

Un telegrama particular de la Habana dice que el coronel Oliver ha batido a las partidas de Periquito Diaz dispersándola. Los insurrectos tuvieron 3 muertos, entre ellos el ayudante de Periquito. Las tropas sin novedad.

Máximo Gomez ha presidido una reunion de 13 jefes insurrectos.

Las inundaciones han causado victimas en San Cristóbal, donde se han recogido 14 cadáveres, entre ellos los de 6 señoras.

Se ha abierto una informacion sobre la pérdida del crucero Colon.

Madrid 5 (1'58 madrugada.)

El general Calleja.

El general Calleja dice que duda de la autenticidad de las declaraciones que se atribuyen a Cánovas sobre su conducta en Cuba. Se lamenta el general de las calumnias que le han levantado los periódicos conservadores. La situacion de Cuba—añade—me impone silencio.

Madrid 5 (2 madrugada)

Más subalternos.

El general Blanco pide se le envíen 100 oficiales subalternos para el ejército de Filipinas.

nas. Están despachadas las propuestas para Cuba de 161 segundos tenientes de la reserva gratuita; 162 sargentos no ascendidos a oficiales de la reserva. Con los primeros refuerzos irán 122 subalternos para responder a las necesidades de la guerra en Cuba.

De San Sebastian.

Dicen de San Sebastian que hoy han comido juntos Cánovas, el general Azcárraga y el ministro de Estado. Los tres están reservadísimos sobre los asuntos que han tratado. No hay noticias oficiales de Cuba.

El cólera.

En las últimas 24 horas se han registrado en Tánger 25 defunciones y 20 invasiones del cólera.

Las exenciones.

La Gaceta publicará mañana una circular a los gobernadores recordándoles el cumplimiento de las prescripciones de la ley de quintas sobre las exenciones legales.

Sustitutos

Licenciados absolutos los tiene disponibles Santiago Lopez, Tejería, 18, 4.º, quien se encarga tambien de documentar a los particulares que tengan sustitutos. 3-2

Deseos cumplidos.

Atendiendo a lo pedido por muchas de las señoras que nos honran con sus visitas, desde hoy quedan instaladas las oficinas en otro local independiente del establecimiento. Lo que se hace saber al público en general.

MORENO.

La mejor forma de corsés conocida y por conocer. La que tiene viente es porque quiere. Chapitela, 21.—Pamplona. 8-8

A los señores propietarios

Y PARTICULARES.

El contratista de la distribución de aguas de esta localidad, se encarga de hacer instalaciones interiores a precios económicos. Además hay gran surtido de columnas y demás accesorios para el servicio de mostradores de establecimientos.

Para informes dirigirse al contratista calle de San Agustín, núm. 11, 2.º 80-24

Se necesitan

dos oficiales de sastre. Informarán Mercaderes, 16, tienda. 4-2

Sustitucion del enyesado

y conservacion de los vinos

Conservador Enántico.

El Conservador Enántico empleado en la vendimia a la dosis de 25 a 30 gramos por hectolitro aviva el color dando a los vinos esa brillantez y frescura que tanto buscan los compradores.

Bote de un kilogramo 15 pesetas; todos los botes llevan las instrucciones. Dionisio Berasain—San Anton, 70 8-4. (x)

Dolores de estómago,

dispepsias y gastralgias, las más rebeldes son curadas con las papeletas del doctor Soudre, preparadas por el Farmacéutico monsieur Lamdunley, Bayonne (Francia). Precio de la caja 6 y 3'50 pesetas.

Depósito en Pamplona Farmacia y Droguería de Marquina, calle Nueva, número 1. m v y d 60-41

Louis Lacaze

RELOJERO ÓPTICO.

San Nicolás, núm. 4.—Pozo Blanco, núm. 21.

Participa a su clientela que por causa de viaje para compras, la tienda quedará cerrada hasta el 12 del corriente. 2-1 p.

Anuncios recomendados.

Véase en cuarta plana

Advertisement for ENFERMEDADES NERVIOSAS featuring MURE and HENRY MURE.

Venta de estiércol

Hay para la venta una partida de estiércol de carnero procedente de ganado de la Sociedad de cortadores «La Proveedora».

Dirigirse plaza del Mercado despacho de carnes tablas números 22 y 23. 3-1

Arriendo de corralizas.

Se arrienda el pasto y demás goce de una corraliza de muy buenas condiciones, capaz y abundante de yerba para 500 cabezas de ganado lanar.

Dará razon don Francisco Martinez en Falcés, punto donde se halla dicha corraliza. 8-1

Anuncio.

Hágame Vd. el favor de oírme dos palabras, sólo dos palabras, prometiéndole no molestarle.

¿No saben lo que sucede? Pues casi nada; que en la calle de Las Navas de Tolosa, número 13, han instalado una fotografía en planta baja; y por 3 pesetas 50 céntimos hacen tres retratos americanos admirablemente terminados.

¡Mire Vd. si serán buenos y baratos que se ha retratado mi tía! 2-1

Aguirre

Especialista en enfermedades de la laringe, garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 y media a 1 y media.

Valencia, núm. 22, 3.º

8-1 p.

Fábrica de abonos

DE JAURRIETA Y COMPAÑIA.—PAMPLONA

Esta Sociedad, en vez de los simples superfosfatos que rutinariamente vienen expendiéndose con marcas nacionales y extranjeras, siguiendo los consejos de la ciencia y experiencia, fabrica verdaderos abonos que para serlo exigen algo más que superfosfatos.

En visperas de la sementera, ofrece a los labradores los siguientes abonos con expresion del contenido:

Table with columns: ELEMENTOS ÚTILES EN 100 KILOS, Azoo., Acido fosforico soluble, Potasa., and Cal, sosa, Acido sulfúrico, cloruro. Lists abonos P, A, and C with their respective nutrient percentages.

El precio de un saco de 46 kilogramos de cada clase vale 7 pesetas en la fábrica.

Toda persona inteligente comprenderá por los análisis anteriores la extremada baratura de nuestros productos, cuyos análogos, como puede comprobarlo cualquiera, se venden a más de 11 pesetas en el extranjero.

Condiciones muy especiales nos permiten, en obsequio a nuestros paisanos, precios tan ventajosos.

Almacenes en Pamplona, «La Proveedora Navarra», calle Eslava, núm. 1, a cargo de don Estéban Echenique. 6-1 (a)

Ayuntamiento

DE MURILLO EL FRUTO.

Este Ayuntamiento tiene de venta una buena partida de teja y ladrillo, de excelente construcción, que facilitará a seis pesetas el ciento, pago de presente.

Murillo el Fruto 1.º de Octubre de 1895.—El Presidente, Juan de Dios Casajús. 6-4

Instalaciones de tuberías

hierro galvanizado y plomo con todos sus accesorios correspondientes para las aguas de Artea así como de inodoros ingleses.

Macario Solanas, socio de la casa Joven y Solanas, de Zaragoza, tiene el gusto de ofrecer a este vecindario, hacer las instalaciones como viene efectuándolo en otras importantes poblaciones con el mayor esmero y economía, garantizando su solidez y perfección.

Lleva ya varias colocadas en esta capital a satisfaccion de sus propietarios, las cuales pueden visitarse en el momento que lo deséen. Para detalles, precios y demás

Pellejerías, 78, Pamplona. x 30-14

Carbones y leña

En el antiguo almacén de la calle de Curia, número 12, se vende carbon de encina al precio de 4 pesetas 50 céntimos los 50 kilos almacenado; y el que lo desée, cuando lleguen los carros se le avisará en el acto; además tiene carbon de piedra, leña y cisco canutillo. 8-4

Música y pianos

En el almacén de Samaniego y Compañía se hallan de venta toda clase de métodos y estudios para la enseñanza musical.

Precios sin competencia. Venta de pianos de reputadas marcas a plazos y al contado. Alquileres y reparaciones. Academia de música, solfeo y piano.

50—ZAPATERIA—50. mt j s y d 12-6

Interesante.

Los propietarios y agricultores que quieran comprometerse a reunir alguna cantidad de bellota podrán dirigirse a E. C. Martínez, calle Lechuga, núm 7, Tolosa (Guipúzcoa) haciéndole su proposicion.

1.º Cantidad aproximada que, según sus cálculos, podrán reunir. 2.º Clase y calidad de la bellota. 3.º Precio por 100 kilogramos a que la pondrían franco en la estación más próxima.

17 21 24 27 30 15 y 8 8-6

Vinos de Ablitas (Navarra)

En el almacén de Marcos Gil, calle de San Lorenzo, núm. 15, se venden vinos superiores secos y dulces a 20 céntimos pinta y 3 pesetas cántaro. Tambien hay vino a 15 céntimos pinta y 2 pesetas 40 céntimos cántaro. Se sirve a domicilio y a las tabernas. x 10-8

Venta de uvas

Se venden todas juntas ó separadas las que han producido en el año actual las viñas de la Casa de Teva, sitas en el término de Lor (Cascante) y en la jurisdicción de Ablitas.

Para más detalles, dirigirse al Administrador que suscribe. Ablitas 24 Septiembre de 1895.—Casimiro Genzor. —4

Para la enseñanza de música

CURSO DE 1895-96. Nuevos y grandes descuentos en toda clase de métodos y estudios de solfeo, piano, &c., &c. En casa de Luna. x 20-20

Fresca

Alubia nueva de Leon se acaba de recibir en los Ultramarinos de Segundo Rodríguez. 12—MAYOR—12. 6-3

Nodriz.

Hay una nodriza, con leche de 15 días, que desea criar en su pueblo. En la calle Tejería, núm. 35, piso 4.º, darán razon. 3-2 p.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Escopetas de caza

Y MUNICIONES

Gran surtido—B. Puntos—Po-
zo-blanco, 13. —40

Fumadores:

El mejor papel de fumar es el que lleva la
marca «El monumento a los Fueros de Nava-
rra.»

De venta en las expendedurias de tabaco y
en el depósito central

Camisería de Irigoyen.
Pozo-blanco 24.—Pamplona. 8-8

“LA PETITE GIRONDE.”

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscrip-
cion cuesta 2'75 pesetas al mes haciéndose directamente en la librería de la Viuda
de Aramburu, AVENIDA, 10, en San Sebastian.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales
SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñi-
miento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las píldoras Purgantes, del
Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros sinto-
mas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

Tapiocas, Thés

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor 18 y 20.—MADRID

RUBINAT-LLORACH

Única agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa
y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes. Constipacion pertinaz de
vientre, infartos crónicos de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales
del estómago é intestinos; calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, con
gestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura,
pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos.

Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
EN PAMPLONA: Farmacia de D. Agustín Blasco y Farmacia-Droguería de Marquina, y
en todas las principales Farmacias y Droguerías.
Administración: Cortes, 276, entresuelo, Barcelona.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS, SÁNDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Píza,
de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERME-
DADES URINARIAS, 10 años de éxito. Premiado con medallas de oro
en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Licitos aprobados y recomen-
dadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias
corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescri-
ben, reconociendo ventajas sobre sus similares: — Frasco, 14 reales. —
FARMACIA DEL Dr. PÍZA, PLAZA DEL PINO, N.º 6. — BARCELONA
y principales de España y América.



CHAMPAGNE CODORNIU

No hay motivo para consumir una sola bo-
tella de champagne francés, teniendo el Cham-
pagne Codorniu, que es más fino y más
delicado.

Solo por ignorancia dominan las preocupa-
ciones.

DE VENTA EN CASA D. TOMÁS ZABALO, BOTILLERÍA.—PAMPLONA

RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro,

Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están
pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los
colores y energía propios de su edad

Véndense en todas las farmacias.

Al por mayor: E. Formiguera y C.º, Tallers, 22.—Barcelona



GAFAS Y LENTES

de 1 á 60 pesetas par; este Establecimiento
acaba de proveerse de todos los adelantes del
dia, sus numerosos parroquianos encontrarán
el mismo surtido que en Madrid, Paris y Lon-
dres para toda clase de vistas, como son: can-
sade, miopia, enferma, dóbil, catarata opera-
da, extravismo, presmática, etc; cristal de
roca para toda clase de vistas; armazones de
oro, plata y níquel.
Se hacen las composturas de óptica.
Pesa vinos, Malligand más barato que en fá-

brica á 80 pesetas; tambien pesa vinos Salla-
ron. Instrumentos para saber el contenido de
letras, leches, &, &, y termómetros para mé-
dico.

1.000 cajas de plumas para escribir toda cla-
se de letras y objetos de escritorio y dibujo. y
Estampas y Via cruda de todos tamaños y
precios.

Infinidad de caprichos propios para regalos

CASA DEL OPTICO

Chapitela, 21—PAMPLONA—Chapitela, 21

ESTÉBAN ROUZAUT

¡¡¡La última y más práctica invencion!!!

Todos son capaces de producir fotografías magníficas con la cámara fotográfi-
ca KODINET

Es la cámara más perfecta y práctica que
existe. Todos los conocedores que la han visto
y se han servido de ella, dicen, unánimemente
que es una verdadera maravilla. Con privilegio
en todos los países del mundo. Hace la
fotografía cuadrada, redonda ó de forma dife-
rente. Contiene una gelatina que se pueden
tomar 25 fotografías sin abrir ó recargar la
Cámara.

Las fotografías, perfectamente agudas y
claras, pueden agrandarse hasta 10 por 20 ce-
ntímetros. Está muy bien construida y acabada
con mucho gusto, siendo la parte principal de
aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el
bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las
instrucciones ilustradas que acompañan ca-
da aparato, cualquier muchacho ó niña puede
producir y terminar completamente toda foto-
grafía.

Todo lo que se ha de hacer es apretar un
boton y la fotografía está tomada.

Como garantía de las excelentes cualidades
y condiciones de la «Kodinet», prometemos
devolver el importe recibido y pagar los gas-
tos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no
diera el mejor resultado.

PRECIO: completo, 25 pesetas.

Se remite á todos los países, porte pagado y
libre de derechos, contra el recibo del mon-
tante. La mejor manera de remitir fondos es
por medio de billetes del Banco de España, en
carta certificada.

Dirección: E. C. Benedikt y C.º, 27 Ann
St., Glasgow (Inglaterra).

Se desea inmediatamente en todas las loca-
lidades una persona inteligente para que sea
nuestro agente. La mayor recompensa, sin
dejar la ocupacion ó residencia presentes.

4-3 (a)

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

y Afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLAZAR LAS CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.
EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

De venta en la Farmacia de D. Valentin Marquina, Boise-
rias 3 y Nuevs, 1, y en todas las Farmacias de esta capital.

ALMORRANAS GRIETAS en el ANO

Enfermedades del ANO y del RECTO,
alivio inmediato y curación con la
POMADA ROYER perfeccionada por el Dr. DUPUY

(Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNION DE LOS FABRICANTES)

En la Farmacia A. DUPUY, 205, Rue St-Martin, PARIS, y en todas las Farmacias.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY.

JUSTAMENTE RENOMBRADOS.

LAS PÍLDORAS

purifican la sangre, corri-
gen todos los desórdenes
del hígado, del estómago,
de los riñones e in-
testinos y son de un valor
inapreciable en todos los
desórdenes que afligen
al sexo femenino y á los
niños.



EL UNGÜENTO

es el solo remedio seguro
para males de piernas,
llagas, úlceras y heridas
inveteradas. Para la cura-
cion de bronquitis, males
de garganta, toses, resfri-
ados, gota, reumatismo,
hinchazones glandulares y
todas las enfermedades de
la piel no tiene igual.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, London.

Y vendidos por todas boticarios del mundo entero.

Depósito en Pamplona, Farmaciade Agu inaga, Zapatería,

NEURALGIAS

Pildoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neural-
gias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas
agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas.
El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche.
Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 píldoras el segundo día, dos por la mañana,
una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro píldoras diarias.
Exíjase las Verdaderas Píldoras Moussette de Cilia y Cía que se hallan en las principales
Boticas y Droguerías.

PARÍS — CASA CLIN Y Cía — PARÍS